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ATA DA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA REALIZADA NA CÂMARA MUNICIPAL DE 

MARIANA, MINAS GERAIS, NO DIA DEZESSETE DE FEVEREIRO DE DOIS MIL E VINTE 
E TRÊS (17-02-2023) 

Ao décimo sétimo dia do mês de fevereiro de dois mil e vinte e três, às nove horas e trinta e 

quatro minutos, realizou-se a Terceira Reunião Ordinária presencial e por videoconferência, na 

Câmara Municipal de Mariana. Estiveram presentes: os Vereadores Adimar Cota, Ediraldo 

Ramos, Gilberto Mateus, José Antunes, João Bosco, José Sales, Juliano Vasconcelos, Maurício 

Borges, Manoel Douglas, Marcelo Macedo, Pedro Ulisses, Ricardo Miranda, Ronaldo Bento e a 

vereadora Sônia Azzi. O Presidente, Fernando Sampaio de Castro, cumprindo o Dispositivo 

Regimental, havendo número legal, em nome de Deus e do Povo Marianense declarou abertos 

os trabalhos. Posteriormente solicitou um minuto de silêncio pela morte de Reinaldo Xavier de 

Oliveira Souza, que foi gerente da Caixa Econômica Federal de Mariana, prestando serviços a 

esta Casa. Dando continuidade, o Presidente consultou os Vereadores se queriam fazer a 

leitura da Ata da segunda reunião ordinária, realizada no dia treze de fevereiro de dois mil e 

vinte e três ou fazer alguma ressalva, não havendo manifestação contrária, a ata foi aprovada 

por unanimidade. Pela ordem, o Vereador Ronaldo Bento cumprimentou a todos e disse que 

gostaria de repudiar um fato. Deixando à tona a responsabilidade desta Casa na pessoa da 

Patrícia que comanda o protocolo com toda sua egquipe que direciona um trabalho de 

excelência para a Casa. Explicou que protocolou proposições e neste momento viu seu direito 

ser cerceado de ter encaminhado a esta Casa dois requerimentos que julga de suma 

importância para o trabalho e relacionamento dos Vereadores. Explicou que esses 

requerimentos chegaram há tempo para que fossem lidos na reunião de hoje e se quer foram 

protocoilados. Destacou que com seu douto conhecimento e respeito à procuradoria desta Casa 

gostaria de contestar e chamar à baila uma discussão no Plenário, se assim necessário, no 

termo jurídico, respeitando toda equipe jurídica desta Casa, Disse ser inaceitável quando 

silencia o direito de uma pessoa votada pelo município de Mariana e que, como um dos 

Vereadores mais votados da legislatura de dois mil e vinte e dois mil e vinte e quatro, Enfatizou 

acreditar que o período que estão vivendo não pode ter esse direito cerceado e assim sente 

seu direito aviltado. Acrescentou que todas às vezes que tiver seu direito cerceado trará à baila 

para que possa discutir e explicou que não acha substância legal para que o procurador tivesse 

a hombridade de não ter protocolado tendo em vista que em qualquer lugar que vá, em um 

órgão público, independente da veracidade se está dentro do compasso legal da redação da lei, 

deve existir o protocolo para que depois ele seja indeferido e que isso não foi feito. Disse que 

isso o deixa chateado pelo respeito que tem a esta Casa e pelo respeito que tem à esse 

procurador e ao número de advogados que tem nesta Casa. Pronunciou que não protocolar 

seu requerimento é afronta ao estado democrático de direito e destacou que ali era o locai de 

discutir se era indicação ou proposição, sendo uma discussão sadia que deve ser feita. Além 

disso, disse que gostaria que fosse lida a hora. Explicou que a discussão do Requerimenfo era 

equiparar o servidor contratado para ter o direito de ter a condição conforme Lei nº 175/2018;, 

sendo equiparado ao servidor de carreira quando tem um ente perdido, tendo em vista que o 

servidor contratado tem dois dias de licença e o de carreira tem oito dias para que fosse feita 

uma análise da Procuradoria do Município. Pela ordem, o Vereador Maurício Borges 

questionou se a justificativa foi o não-protocolo. O Vereador Ronaldo Bento disse que toda 

discussão deve ser feita em um primeiro momento e todo documento passa a ter formalidade 

quando tem o protocolo. Disse qué seu documento não foi protocolado e não foi por inércia da 

Patrícia, foi por decisão do jurídico da Casa. Com a palavra Patricia, servido?,da âmara e . 
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responsável pelo protocolo, explicou que a secretaria da Casa tem o hábito, mas que a partir 

desse momento podia ter certeza que todos seriam protocolados como dito, por ser direito. 

Mas quando chega qualquer recomendação, requerimento, projeto do Vereador passa"pelas 

outras funcionárias e depois pelo seu crivo e se vê que o caso é de indicação, como pedido 

para colocar dois médicos na Casa Azul que gera despesa. Assim sendo, disse que primeiro 

reuniu-se com o departamento jurídico e esse fez a deliberação fina de tratar-se de indicação, 

dessa forma: entram em contato com o Vereador. Disse que quando isso ocorre, transfere em 

forma de indicação e pediu desculpas por ter errado com ele nos seus vinte e quatro anos e 

que na próxima vez não ligaria, iria protocolar e despachar diretamente com o procurador e 

presidente da Câmara. O Presidente ressaltou que os serviços da Patrícia sempre foram de 

excelência competência e que no seu entendimento quando se pede a contratação de dois 

médicos não é necessário tendo em vista que requerimento solicita ao Município enviar 

alguma coisa., Explicou que toda indicação é possibilidade e por isso o requerimento é para 

requerer algo da Prefeitura, Disse que, independente de ter sido o segundo mais bem votado 

ou não, qualquer Vereador possui os mesmos direitos. Pela ordem, o Vereador João Bosco 

disse que o Requerimento é para solicitar resposta da Prefeitura e que na Indicação está 

solicitando dois médicos para atender. O Vereador Ronaldo Bento disse que quando disse 

sobre a questão do voto, não foi com o sentido de diminuir com todos os que passaram, 

independente da votação, possuem os mesmos direitos. Explicou que quando cita, faz uma 

analogia de que trabalha e que está sendo retirado seu direito de continuar trabalhando. 

Destacou que o mínimo que se deve fazer é protocolar e que disse isso ao procurador quando 

O ligou e que aceita documento para formalizar algo com ele e não ligação. Solicitou que sejam 

protocoladas suas coisas, independente do que sejam e que discutam no Plenário. O 

Presidente negou, dizendo que discutirão no Plenário se tiver legalidade. Desta forma, pediu 

para não confundirem Requerimento com Indicação, Pela ordem, o Vereador Maurício Borges 

disse que tem também a questão dos Projetos autorizativos que já estão em análise para 

poderem ser protocolados e assim sugere que façam uma reunião interna para que póssam 

discutir as normatizações e que possam discutir como será daqui para a frente de forma a 

evitar os embates. Destacou que ele não está errado em sentir o direito de poder ter o seu 

protocolo, mas precisam ter uma situação interna para resolver a questão. O Presidente 

explicou que o Vereador foi informado de que o Requerimento não estaria em pauta pela 

assessoria jurídica da Casa e que poderia ter sido uma matéria resolvida internamente. O 

Vereador Ronaldo Bento disse que o Presidente tinha o poder da caneta e que depois 

conversavam. O Presidente afirmou que todos os Vereadores têm direitos iguais. O Vereador 

Manoel Douglas parabenizou o Vereador Maurício Borges pela colocação, referente a uma 

dúvida que está no ar e para evitar discussões desnecessárias em Plenário inclusive sobre a leíi 

autorizativa e disse que à lei deve ser taxativa. Dessa forma, irá proibir ou permitir e que irãí 

discutir internamente sendo algo simples. Disse que em relação ao comentário sobre 

Vereador mais votado devem evitar, destacando que não o incomoda porque cada voto' 

seu contexto e que não tinha nenhum cargo público antes de ser Vereador e nem e 

cooperativa antes de ser Vereador e que a grande maioria dos Secretários não o conhecia. 

Disse que cada voto tem seu valor e que cada um trabalha do jeito que deve, Destacou que 

sente muito orgulho em talvez ter sido um dos menos votados e estar presente em Plenário, 

mas que tem muito orgulho porque não comprou ninguém e não tem sistema de Prefeitura 

para carregar voto. O Vereador Gilberto Mateus disse que deve haver o respeito independente 

da quantidade de votos, Pela ordem, o Vereador Maurício Borges disse que foi servidor público 

efetivo e não foi eleito de primeira e due veio conquistando a terceira votação sendo fruto do 

trabalho e que falava isso por ter sid ntuado sobre pessoas que trabalhavam na "másquina 
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publica”. Ato contínuo, solicitou à secretária a Leitura dos Projetos de Lei: Projeto de Lei nº 

19/2023 (autoria da Mesa Diretora): "Altera a Lei nº 2.760 de 10 de setembro de 2013 e dá 

outras providências”. Projeto de Lei nº 20/2023 (autoria do Vereador juliano Vasconcelos 

Gonçalves); "Concede redução da jornada de trabalho dos servidores da administração direta e 

indireta para 30 (trinta) horas semanais durante o primeiro ano de vida dos filhos”, Projeto de 

Lei nº 22/2023 (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves): "Amplia o período de 

licença paternidade aos servidores efetivos e comissionados da Administração Direta e indireta 

e Câmara Municipal do Município de Mariana por 20 (vinte) dias, após o nascimento dos 

filhos”. Leitura da Emenda: Emenda Modificativa Aditiva nº 01/2023 ao Projeto de Lei nº 

19/2023 (autoria da Mesa Diretora) "Altera a Lei nº 2.760 de 10 de setembro de 2013 e dá 

outras providências”. Leitura dos Requerimentos: Requerimento nº 45/2023 (autoria do 

Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira), Requerimento nº 46/2023 (autoria do Vereador José 

Sales de Souza), Requerimento nº 47/2023 ( autoria do Vereador losé Sales de Souza), 

Requerimento nº 49/2023 (autoria do Vereador Pedro Úlisses Coimbra Vieira, Ediraldo Arlindo 

de Freitas Ramos, Marcelo Monteiro Macedo, José Sales de Souza), Requerimento nº 50/2023 

(autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves), Requerimento no 51/2023 (autoria do 

Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves, Fernando Sampaio de Castro), Leitura das Moções de 

Pesar: pelo passamento da Sra, Marta Penaforte Correia (autoria do Vereador Ronaldo Alves 

Bento, Maurício), pelo passamento do Sr. José Quirino (autoria do Vereador Ronaldo -Alves 

Bento, Maurício Borges e José Antunes), pelo passamento do Sr. Carlos Tavares (autoria do 

Vereador Ronaldo Alves Bento, Fernando Sampaio de Castro, Juliano Vasconcelos Gonçalves e 

Ediraldo Ramos, Maurício Borges e José Antunes), pelo passamento do Sr. Reinaldo Xavier de 

Oliveira Souza (autoria do Vereador Fernando Sampaio de Castro, Juliano Vasconcelos 

Gonçalves, Sônia Azzi, Mauricio Borges e Pedro Ulisses), pelo passamento do Sr. Fabrício Dutra 

(autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento) pelo passamento do Sr. Joaquim Evangelista 

Gomes Batista (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos; Ediraldo Ramos, José Antunes, Sônia 

Azzi), pelo passamento do Sr. Wilson Marques (autoria do Vereador Fernando Sampaio), pelo 

passamento da Sr. Teresinha de Carvalho Vieira (autoria dos Vereadores Juliano Vasconcelos e 

Sônia Azzi). A reunião ocorreu sem intervalo, Leitura dos Pareceres: Projeto de Lei nº 08/2023 

(autoria do Vereador Fernando Sampaio de Castro): "Dá denominação oficial a pista de Pump 

Track e dá outras providências”, Pela ordem, o Vereador Maurício Borges solicitou que fosse 

consultado o Plenário para que o Projeto de Lei fosse discutido e votado em única discussão e 

votação. Atendendo à solicitação do Vereador Maurício Borges, o Presidente consultou o 

Plenário, recebendo parecer favorável de todos os Vereadores. O Presidente disse que o 

Samuel é filho da Paula que já trabalhou nesta Casa e que o Flávio foi um desportista e seu 

filho também gostava muito de esportes e infelizmente ocorreu à fatalidade de sua morte. 

Dessa forma, destacou ser justa a homenagem. Disse que teve o prazer de conviver com o 

Samuel que era ativo e tinha um grande coração. Pela ordem, o Vereador José Antunes 

parabenizou o Vereador Fernando Sampaio pelo Projeto e disse que tem seu apoio e que 

comunga com as palavras do Presidente. O Vereador Juliano Vasconcelos parabenizou o 

Presidente pela proposição e disse que ele foi sensível em encontrar um nome para a pista, 

principalmente por ter muitas crianças. Disse que o filho do Flávio representa muito bemessas x / 

crianças sendo uma bela homenagem para a família, O Presidente submeteu o Projeto de Lei | 

em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 09/2023 

(autoria do Vereador João Bosco Cerceau lbrahim): "Inclui o evento de Encontro de 

Motociclistas Cachorro Loko no calendário oficial do Município de Mariana”, Pela ordem, o 

Vereador Maurício Borges solicitou quá fosse consultado o Plenário para que o Projeto de Lei 

fosse discutido e votado em única distássão e votação. Atendendo à solicitação do Vereador 

,. 
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Maurício Borges, o Presidente consultou o Plenário, recebendo parecer favorável de todos os 

Vereadores. O Presidente submeteu o Projeto de Lei em única discussão e votação, 'sendo 

aprovado por unanimiídade. Projeto de tei nº 15/2023 (autoria do Prefeito Municipal em 

Exercício): "Dispõe sobre o auxílio refeição para os servidores do SAAE/Mariana e autoriza o 

fornecimento de refeição pronta aos servidores em atividade e dá outras providências”, Pela 

ordem, o Vereador Maurício Borges solicitou que fosse consultado o Plenário para que o 

Projeto de Lei fosse discutido e votado em única discussão e votação. Atendendo à soliciftação 

do Vereador Maurício Borges, o Presidente consultou o Plenário, Pela ordem, o Vereador 

lJuliano Vasconcelos solicitou que o Projeto fosse discutido e votado em primeira discussão e 

votação, haja vista que foi procurado por uma comissão de servidores da Secretária Adjunta de 

Serviços Urbanos (SASU) sobre a mesma questão. Explicou que a refeição é fornecida para os 

servidores do Serviço Autônomo de Água e Esgoto (SAAE) para o servidor que vai para arua e 

que muitas vezes não tem horário para ir em casa almoçar. Disse que aprova, mas explicou que 

ho SASU possuem muitos servidores na mesma situação. Disse que eles vão para os distritos e 

para as ruas arrumar problemas de rede pluvial e calçamento e não estão sendo contemplados 

e também se enquadram na mesma categoria e nessa condição de participar da próxima 

reunião da Câmara e por esse motivo gostaria que ele fosse votado em primeira discussão 

votação e solicita que entrem no entendimento porque o direito é igual para ambos servidores. 

Dessa forma, gostariam que fosse estendido aos servidores do SASU. Pela ordem, o Vereador 

João Bosco disse que concorda e explicou que quando foi diretor do SASU teve dificuldade com 

os funcionários, sendo que não tinham condições de levar sua marmita para o campo e 

também para os funcianários do transporte. Disse serem vários os funcionários que fazem a 

capina e limpeza das estradas e não possuem condições de levar suas marmitas, Pela ordem, o 

Vereador José Antunes disse ser favorável a todos projetos relacionados a trabalhadores. Além 

disso, acrescentou concordar com o Vereador Juliano Vasconcelos e disse que os funcionários 

são merecedores. O Presidente disse que seria votado em primeira e que o SÃAE está correndo 

atrás há muitos anos. Disse que depois do Projeto votado, outros setores também iriam querer 

e que precisam lembrar que os outros setores estão inertes e que já tiveram várias reuniões 

nesse sentido com o SAÃAÃE. Destacou que se o Prefeito está mandando, sabe que terá que criar 

para outros setores e concordou com o Vereador João Bosco. Disse que o SÃAE se manifestou à 

procura desse projeto há muito tempo e que precisam lembrar que quem quer o benefício 

precisa se movimentar, Afirmou não ser contra seus direitos, mas que não podem retardar o do 

SAAE. O Vereador João Bosco disse que cabe aos gestores das pastas e que a Secretaria de | 

Obras e de Transporte são as secretarias que mais mudam de secretários e que cabe aos 

secretários se envolverem nesses projetos para ajudarem seus funcionários. O Veréador 

Gilberto Mateus disse ter tido a oportunidade de trabalhar na Secretaria de Transporte e que | 

sofreu muito levando marmita e que hoje veem que os Secretários não se importam com O | 

funcionário que tem de levar sua refeição. Disse ser necessário cobrar, porque os funcionários 

que trabalham na zona rural possuem dificuldades. Pela ordem, o Vereador José Antunes disse 

já ter visto vários diretores do SAAE pedindo esse apoio e que às vezes é falita de diálogo e que 

viu os funcionários pedindo e cobrando mas que outros não pediram. Disse que precisam ver d 

que pode ser feito por eles, O Vereador Maurício Borges disse que o intuito da votação do 

Projeto em única discussão e votação é valorizar o tempo dos servidores que já vinham 

discutindo o benefício refeição, mas que compreende outras secretarias e até mesmo os 

profissionais do SASU que merecem também esse auxílio. Disse ser importante o papel do 

Vereador em poder estar recebendo essas reivindicações e se fossem trazidas para a Comissão 

quando estão discutindo o Projeto, não háteria necessidade de o Projeto estar em pauta hoje e 

poderiam já ter encaminhado para o 

h 
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encaminhar o projeto atingindo as categorias mais abrangentes. O Vereador José Antunes disse 

que quando a Comissão for aos distritos, deve dar atenção às pessoas que acompanham, de 

forma a auxiliar na alimentação. O Vereador Mauricio Borges parabenizou o Vereador josé 

Antunes e disse que participou juntamente com os Vereadores Edson Agostinho, Ricardo 

Miranda e muitos servidores que acompanham a Comissão para distritos, inclusive com o 

Presidente Ronaldo Bento, e que realmente é necessário o apoilo e precisam começar por esta 

Casa, valorizando os servidores que acompanham a Comissão. Pela ordem, o Vereador João 

Bosco disse que existe verba indenizatória para isso. O Vereador José Antunes disse que está 

falando para as pessoas que os acompanham e que muitas vezes as pessoas não sabem e não 

levam dinheiro. O Vereador Manoel Douglas parabenizou o Vereador Maurício Borges que está 

justificando o pedido de única discussão e votação, sendo mais que justo, Disse que da mesma 

forma que está a favor do SAAE, está a favor de outros servidores. Disse ser a favor do 

trabalhador e que sobre a questão que o Vereador Juliano Vasconcelos levantou terá seu 

apoio. Disse que precisam parabenizar a equipe do SAAE que está há mais de um ano 

reivindicando, e reiterou que o SAAE já tem e possui dotação própria. Disse não haver 

necessidade em condicionar a votação por causa de outros setores e que é a favor das 

cobranças, mas que muitas vezes precisam saber o que realmente acontece para que não seja 

injusto com nenhum setor do Município. Disse que falhas existem em vários locais, mas 

precisam preocupar em dar a devida estrutura para que todos os profissionais do Município 

possam exercer. O Vereador Pedro Ulisses disse ser favorávei ao Projeto e que como o Vereador 

Juliano Vasconcçelos disse, deve ser estendido para outras secretarias. Disse que o Vereador 

Gilberto Mateus foi feliz em falar da Secretaria de Transportes e o Juliano Vasconcelos na 

Secretaria de Obras. Disse que deve haver união e que precisam valorizar a equipe do SÃÃAE, 

que fazem um trabalho árduo e são pouco valorizados, Disse que seria de suma importância o 

diretor do SAAE estar presente representando junto com os funcionários. Disse que outra 

questão é a dotação de recurso próprio. Disse que o Vereador Manoel Dougias foi muito feliz 

em suas falas referente à questão do asfalto. Disse que viu um vídeo do Vereador Maurício 

Borges e que o que mais tem são intervenções que o SAAE tem feito em contrato de asfalto, 

mas protocolou um requerimento para saberem quanto de recurso próprio ficou no SAAE. 

Disse que o que mais veem na Cidade são buracos. Disse que às vezes não existe o contrato do 

asfalto e que jogam terra vermelha para assentar o calçamento, o qu e, com as chuvas, vira 

barro. O Vereador Fernando Sampaio disse que o Sr. Remo esteve na Câmara defendendo o 

Projeto e que explicou que o contrato vence dia vinte e oito de fevereiro e que no dia oito de 

março, se não votarem o Projeto, não tem como manter a alimentação, sendo possível 

assinarem novo contrato após votação do o Projeto de Lei e que provavelmente os funcionários 

ficarão alguns dias sem alimentação. Disse que um problema muito sério no SAAE é que alguns 

prefeitos tentaram privatizá-lo e, se pegarem o que foi investido no ano passado, esse àno o 

valor é menor. Disse que cobram do SAAE, mas que é necessário ter dinheiro para investir O | | 

Presidente disse que precisam recuperar o SAAE e voltar a credibilidade. O Vereador Pedro « 

Ulisses disse que esteve ontem na Cerejeira e que existe uma obra de extensão de rede. Dis&e | À 

que desde o ano passado existe um contrato com a empresa de extensão de rede e que ela N 

possui dinheiro em caixa. Disse ser constrangedor quando vão a algum lugar e à empresa 

responsável pelo recapeamento asfáltico fazem emenda no asfalto. Destacou também sobre o 

risco de acidente de moto. Disse que está cobrando porque teve a informação que tinha mais : 

de seis milhões em caixa. Informou que fez o requerimento para vir através de documentos Xí ' 

para terem certeza e ter o extrato, Disse quê como dito pelo Vereador Fernando Sampaio, não 

querem a Saneouro em Mariana e asSinf trabalharão juntos .para banir essa atitude. O 

Secretário de Governo, Edvaldo Andrade, Áisse que o diretor adjunto estava no Plenário e 
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solicitou que fosse passada a palavra para ele. O Vereador Ronaldo Bento parabenizou os 

colaboradores do SAAE pelo trabalho que fazem em frente a instituição e sabem que são várias 

demandas. Disse que nunca achou interessante a concessão de outra empresa e que precisam 

se debruçar em cima disso. O Vereador Manoel Douglas direcionou que o SAAE faz gestão dos 

recursos e que os repasses da Prefeitura são constitucionais e devem ser garantidos mês a mês. 

Disse que deixaram o SAAE no dia primeiro o valor de quase onze milhões em caixa, sendo 

quatro milhões quatrocentos e sessenta e nove e nove mil, trinta reais e noventa e três 

centavos de Taxa Básica Operacional que destinada a investimentos. Além disso, deixaram em 

caixa um saldo liberado no valor de seis milhões, quatrocentos e noventa mil oitocentos e 

quatorze reais e sessenta e cinco centavos, Disse que do último ano podem dizer que 

conseguiram fazer alguns investimentos dentro da autarquia e que o Secretário Adjunto 

poderia falar a respeito. Disse que na gestão do Vereador Juliano Vasconcelos foram colocados, 

em todos os distritos, mais de cem reservatórios de água no quantitativo de cinco a trinta mil e 

uma licitação feita pelo Vereador Juliano Vasconcelos quando estava a frente do Executivo, de 

cinco reservatórios de água, onde em cada lugar dois foram instalados, dois no alto do Rosário, 

um no Santa Rita de Cássia realizado pelo novo gestor do SAAÃE e também disse que o 

reservatório da parte baixa do Rosário, só falta colocar um flange há quase sessenta dias para 

dar a distribuição para a parte baixa do Rosário. Disse que tem cobrando e que cobraram o Sr. 

Remo. Disse que gostaria de parabenizar os colabores e disse que podem contar com seu voto 

favorável. Além disso, disse que poderiam chamara a concessionária que presta serviço ao 

SAAE, onde foi votado em dois mil e dezoito onde anistiaram o valor de dez milhões aos 

consumidores, disse que o SISAP já teve várias conversas e que entendem que devem sentar 

pra discutir sobre o assunto. Pela ordem, o Vereador Pedro Ulisses disse que a caixa d'água do 

Bairro Rosário não foi ligada porque faltam vinte metros de rede, Pela ordem, o Vereador 

Ricardo Miranda disse que foi citado que o coordenador não estava presente e parabenizou o 

diretor adjunto. Disse que quando se fala em buracos e falta de água na cidade, transporte 

publico, aluguel social, precisam deixar claro que são programas de vários anos. Disse que o 

Edson Agostinho e seus secretários estão operando há pouco mais de trinta dias e que não 

podem julgar e que precisam dar o voto de credibilidade. O Presidente disse que Rovnaldo 

Bento e Juliano Vasconcelos investiram no SAAE para melhorar. Dessa forma, disse que eles 

não estão na lista. Pela ordem, o Vereador Maurício Borges disse que todos os companheiros 

estão trabalhando para que Mariana possa se desenvolver e que precisam cobrar e alertar, 

Ressaltou que já cobrou tapa buraco no governo de Juliano Vasconcelos e Ronaldo Bento. Além 

disso, precisam buscar caminhos para minimizar os impactos, O Vereador Manoel Douglas 

disse que os buracos são do dia a dia, mas que precisam lembrar também da falta de contrato 

de governos passado. Lembrando da falita de planejamento. Disse que pouco do que foi lêevado 

de Mariana resolveria o problema, Além disso, disse que não vê má-fé no que Edson Agostinho 

está fazendo. Disse que estão denegrindo a imagem de Vereadores dizendo que: estão 

mandando na Cidade. O Vereador Maurício Borges disse que espéra que os Secretários tragam 

transparência e mostrem o que tem e recurso. O Vereador Pedro Ulisses disse que problemas — , 

sempre irão existir mas que a agilidade com que são solucionados é primordial. Disse que.não X 

estava ali para julgar o Prefeito, que é Vereador como eles, mas que precisam auxiliar para qie 

as questões sejam resolvidas o mais rápido possível. Disse que a Fundação Renova velo para 

resolver a situação dos atingidos e está afetando a Cidade, com aluguéis absurdos, bem como o 

auxílio-moradia de trezentos reais que não está auxiliando. O Presidente disse que foi : 

informado pelo Sidney sobre os onze/milhões no SAAE, sendo quatro milhões TBO e seis V%X 

milhões de empenho para serem pagds. O Vereador Marcelo Macedo disse que no SAAE ' 

existiu a manobra para privatizar devifo a uma gestão desastrosa de um passado retente. 
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Disse que estão querendo atribuir o que está ocorrendo ao pouco tempo de governo do 

Vereador Edson Agostinho. Disse que tudo que estão cobrando, ele não tem conhecimento dos 

respectivos contratos, e que precisa analisar os mesmos para dar continuidade, Além disso, 

disse que não existe recurso no SAAE para dar continuídade e que precisam esclarecer as 

questões para a população. Disse que a população reconhece que deve haver um reequiiíbrio 

das contas e que para isso foi feito o decreto e criada a comissão. Disse que precisa exercer seu 

papel e funções de forma a acertar o governo. Disse que tiveram temas interessantes é que 

veem que muitas obras estão sendo continuadas. Além disso, destacou que precisam Buscar 

informações junto ao Executivo e dar a contribuição. Pela ordem, o Vereador José Antunes 

disse que precisa fazer um exame de consciência porque o Vereador Edson Agostinho assumiu 

com muita honestidade. Disse que quando se fala no dia dois de janeiro que o SAAE tinha um 

saldo de onze milhões pensam que tinha dinheiro para investir. Dessa forma, solicitou que 

fosse feito um reguerimento convidado o Ssr. Remo para que viesse a esta Casa para explicar o 

motivo de a caixa não ter sido ligada até hoje. O Vereador Juliano Vasconcelos disse que não é 

contra o Projeto, e caso fosse contra, teria pedido vista e que, como foi colocada a questão do 

SAAE e Sasu, esses se encontram na Prefeitura desde de sua gestão, que tem muito respeito 

pelo SAAE. Disse que trabalharam muito no SAAE E que existe um contrato de poço artesianho e 

que o poder público pode penhorar e dar continuidade, O Presidente submeteu o Projeto de 

Lei em primeira discussão e votação, sendo aprovado por unanimídade. Projeto de Lei nº 

16/2023 (autoria do Prefeito Municipal em Exercício): "Dispõe sobre a revisão geral anual da 

remuneração dos servidores públicos da administração direta e indireta do Município de 

Mariana, dos subsídios dos agentes políticos e dos proventos de aposentadoria e pensões 

pagos pelos cofres públicos e dá outras providências”. Pela ordem, o Vereador Maurício Borges 

solicitou que fosse consultado o Plenário para que o Projeto de Lei fosse discutido e votado em 

única discussão e votação. Atendendo à solicitação do Vereador Maurício Borges, o Presidente 

consultou o Plenário, recebendo parecer favorável de todos os Vereadores. O Presidente 

submeteu o Projeto de Lei em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Requerimento nº 45/2023 (autoria do Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira) O Presidente 

submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Requerimento nº 46/2023 (autoria do Vereador José Sales de Souza) O Presidente submeteu o 

Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Requerimento nº 47/2023 (autoria do Vereador José Sales de Souza) O Presidente submeteu o 

Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidad 

Requerimento nº 49/2023 (autoria do Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira, Ediraldo Arlimío 

de Freitas Ramos, Marcelo Monteiro Macedo, José Sales de Souza) Pela ordem, o Veread 

Maurício Borges solicitou que fosse chamado o diretor do SAAE. O Vereador Ronaldo Bentó 

solicitou que fosse convidado o ex-diretor do SAAE. O Presidente submeteu o Requerimento; 

em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade., Requerimento nº 56/2023 

(autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves) Pela ordem, o Vereador Gilberto Marques 

solicitou assinatura e disse faltar comunicação entre as secretarias. O Vereador Juliano 

Vasconcelos disse que no dia seis de fevereiro abriram um buraco para realizar ligações de água 

e esgoto, e nesse mesmo dia usaram retroescavadeira para tampa-lo e que isso iria causa 

transtorno. Disse entender que tem que abrir buraco, mas deve haver planejamento, Disse que 

se quer tampar, usam-se brita e cascalho, Solicitou que haja mais planejamento e que 

informem aos moradores. O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e 

votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 51/2023 (autoria do Vereador 

lJuliano Vasconcelos Gonçalves, Fernandg Sampaio de Castro)) O Presidente disse que 

conversou com à Raquel e que ela disse e montando utma licitação e que encaminhêrâ para 
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a comissão da Prefeitura para dar o aval da firma. Disse que os comerciantes não aguentam 

não ter estacionamento rotativo, necessário, tendo em vista que Mariana está virando um 

caos. Pela ordem, o Vereador Gilberto Mateus solicitou assinatura. O Vereador Juliano 

Vasconcelos disse que apresentou o requerimento porque foram abordados a respeito do 

rotativo. Além disso, muitos carros de empresas estão ficando na rua, uma vez que alugam 

casas sem garagem, sendo necessária a rotatividade., O Presidente submeteu o Requerimento 

em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Com a palavra, Sidney, 

diretor adjunto do SAAE, cumprimentou a todos e disse que a votação que tiveram é um ganho 

grande para os servidores além disso deixou claro que estão correndo atrás de seu direito, 

Disse que tinham uma cozinha no local e a sanitarista proibiu de fazerem a alimentação. Assim 

sendo, desde dois mil e dezessete possuem a marmita e não estão pedindo agora. Para deixar 

claro, disse que o Bairro Cabanas sofre muito por causa do abastecimento devido às ocupações 

irregulares e que possuem hoje em torno de vinte mil moradores na cidade alta fora, os não 

cadastrados. Disse que o último investimento foi em mil novecentos e oitenta e seis e convidou 

todos os Vereadores para que façam uma visita à Serrinha para ver a precariedade das 

adutoras. Disse que não podem tirar água de onde já existem moradores e que o poder púbiico 

deveria ter atuado para não deixar invadir, disse que agora sofre ameaça e que os servidores 

sofrem ameaça. Disse que precisaria de quarenta e cinco litros por segundo para abastecer o 

Cabanas. Deixou claro que precisam de investimento urgente no saneamento básico porque há 

anos não investem pesado. Falou sobre o reservatório que não foi instalado não somente por 

um flange, mas que as informações poderiam ser colhidas com eles, possuem dois quilômetros 

de extensão de rede e um poço artesiano que está parado, correntdo o risco de perder diriheiro 

público. Disse que no Rosário não foi colocado porque precisa de um laudo de estabilidade e 

destacou que o Remo é um diretor que vai em campo e que consultou os servidores. Disse que 

muitas das vezes esbarram na legalidade e disse que está lá há oito anos porque se doa e disse 

que estão lá para servir, O Vereador Ronaldo Bento questionou se ele confirmava que o jaudo 

de estabilidade foi entregue em novembro. Sidney disse que foi entregue em novembró mas 

que viram uma parte que estava suspeita é que o Ronaldo Camelo não aceitou e pediu para 

fazer e que faltava uma pintura interna. O Vereador Ronaldo Bento disse que o laudo de 

estabilidade foi entregue em novembro com inconsistências devido à Fundação Nacional de 

Saúde (FUNASA) entender que a chapa utilizada era de qualidade melhor, e a 'chapa 

preconizada na licitação não atendia. Sidney disse que a diferença é entre o Remo e o Ronaldo 

e que o Remo envolve todos e o Ronaldo não, Sobre o valor em caixa, disse que os quatro 

milhões e setecentos são TBO's e não pode ser feito investimento. Seguidamente parabenizou 

o Prefeito Interino dizendo que tudo que passam para ele, ele atende prontamente, lembrando 

que sabem que a Prefeitura está com dificuldades no financeiro. Disse que o restante, Seis 

milhões são empenhos e que pediram à prefeitura para serem pagos. Além disso, disse que 

tiveram um problema no início do ano e que os caminhões pararam e, se não for investido 

dinheiro no SAAE, terão dificuldades. O Vereador Pedro Ulisses solicitou que o Vereado 

Ronaldo Bento explicasse o que o Remo disse ao telefone, que têm financeiro, mas s Rãd tem À 

dotação. O Vereador Ronaldo Bento disse que o SAAE tem sua responsabllldade de paga 

terminar integralmente a parte baixa e a pintura. Em relação aos valores, precisam entrar no 

entendimento com a pessoa do Remo. Disse que defendeu a inércia da Prefeitura ter que pagar 

uma licitação pela equipe que o Sidney fazia parte como Secretário Adjunto, e deixou de fazer 

uma licitação e ficaram quatro meses sem subsidiar os caminhões pipas pelo SAAE, por não 

terem feito uma licitação, e que a Prefeitura assumiu, pagando quatrocentos mil reais a mais. 

Disse que chamou a responsabilidade para o Sitiney, Ronaldo, Humberto e Emerson. Disse que 

àas palavras que pronunciou sobre o Ronaldo/£Câmelo não competia dizer e que ach?u..eêtranho 
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tendo em vista que já o elogiou. O Vereador Fernando Sampaio solicitou o saldo do dia trinta e 

um de dezembro. Pela ordem, o Vereador Ronaldo Ronaldo Bento pediu perdão aos 

colaboradores do SAAE salientando que pediu que as informações repassadas caso não sejam 

verídicas sejam afirmadas a todos os Vereadores. Pela ordem, o Vereador Pedro Ulisses disse 

que solicitou essas informações em seu Requerimento e que recebeu as mesmas informações 

que o Vereador Ronaldo Bento que o dinheiro está em conta mas que não foi feita a dotação, 

Com a palavra Emersen Natal, controlador do SAAE, disse que não sabia ao certo o valor que 

tinham em dia trinta e um de dezembro, mas que diferente da iniciativa privada que pode fazer 

tudo que a lei não proíbe, na administração pública só podem fazer o que está previsto em lei. 

Disse que pode ser que tinha algum dinheiro em caixa e que não irá ratificar mas que o 

dinheiro público possui algumas especificidades para ser utilizado, recursos, dotação, 

planejamento prévio e se tem um milhão em caixa mas esse valor não está previamente 

empenhado não poderia ter essa despesa e se tem um milhão em caixa e depende de uma 

agência reguladora e se não tem autorização não pode utilizar esse dinheiro. Além disso, falou 

sobre dinheiro de repasse do Cfem, que é um valor que não pode ser utilizado para o repasse 

de algumas dívidas. O Vereador Ronaldo Bento disse que com a nova regra, hoje trinta por 

cento do Cfem é direcionado, Dessa forma, Emerson Natal disse que precisam ver se o dinheiro 

em caixa pode ser utilizado ou não para as despesas cobradas. A respeito da obra no Cerêjeira, 

existe um débito mas é de reconhecimento de dívida que ainda vai ser apurado, pela 

procuradoria do SAAE, mas é de uma outra obra que ainda vai ser apurada pelo SAAE. O 

Vereador Ronaldo Bento questionou se a obra da Cerejeira está paga. Emerson Natal explicou 

que primeiro faz a obra e depois paga, e que a obra ainda está em andamento. Com a palavra, 

o Vereador Marcelo Macedo disse que sobre o estacionamento rotativo gostaria de lembrar 

que irão cobrar até que seja instalado. Disse que com a convocação dos Secretários, terão 

condições de analisarem. Com a palavra, o Secretário de Governo Edvaldo Andrade disse que o 

tapa-buraco da sede irá iniciar após o carnaval. O Presidente solicitou que todos os Vereadores 

procurem seus Deputados Estaduais e Federais para que olhem pelo nível de caminhões na BR 

de Mariana para Belo Horizonte, salientando que ou fazem uma ultrapassagem arriscada, ou 

vão atrás de caminhãões, Pela ordem, o Vereador Maurício Borges disse que o Sr. Elói pediu para 

agradecer em nome de toda a equipe do SAAÉ. O Vereador Marceio Macedo disse que em 

relação ao trânsito, os veículos pesados precisam veríificar e identificar os veículos. Pela ordem, 

o Vereador Gilberto Mateus disse que gostaria de cumprimentar o Sr. Adão pelo seu trabalho. 

O Vereador Pedro Ulisses disse que sobre a questão da Fundação Renova teve conhecimento 

de um termo de acordo feito em dois mil e dezoito e que conta com a assinatura de várias 

associações do município de Mariana, baseado nisso gostaria de chamar para a discussão dessa 

Casa novamente tendo em vista que tem o vencimento em agosto. Disse que fala isso porque o , 

tange o distrito de Monsenhor Horta, Águas Claras e Claudio Manoel o asfaito não foi feito 

para suportar, e existe uma grande quantidade de buracos, Disse que esteve na estrada fque 

quase acidentou. Disse que existem muitos buracos e pouca sinalização. Disse que chegou e 

seu gabinete auditoria feita pela Fundação Renova e que precisam cobrar uma postura, tendo 

em vista que ele só quer valorizar a obra que está fazendo e não quer dar apoio ao Município 

na questão de asfaito e de imobiliária. Pela ordem, o Vereador josé Sales disse que esperam 

que seja feito um serviço de qualidade no tapa buraco, o que não está tendo na Cidade, tendo 

em vista que não existe um rolo para compactar. Disse ainda que estão jogando pedras em 

Mainart e que está uma vergonha. O Presidente disse que conversou com Luciano sobre isso e | 

que às vezes o recorte de base fica mais,;daro que o asfalto. Disse que é necessário fazer um 

tratamento de base para ter um serviço dúuradouro, Pela ordem, o Secretário de Governo disse 
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que fará reunião com o Secretário de Obras e que o convidaria, Disse que é necessário buscar 

com os deputados emendas parlamentares. O Vereador José Antunes fez suas as palavras de 

josé Sales porque passa no local todos os dias e que foram jogadas pedras no local. Disse que 

falta gestão, convocar os Secretários. Disse que quando Pedro Ulisses fala da Renova, que 

quando veio para cá perderam a grande oportunidade de ter aproveitado do momento para 

estar fazendo o necessário na Cidade, Disse que foi questionado sobre campo no Ponte do 

Gama no valor de vinte milhões e que foi criticado a respeito disso. Além disso, disse que 

poderiam ter enviado para que eles pensassem em um Projeto. Posteriormente disse que 

precisam sentar com a Fundação Renova para pensar em projetos que possam auxiliar todos os 

marianenses, Pela ordem, o Vereador José Sales disse que foi criado um grupo no Whatsapp do 

Gogô com todos os Vereadores e que não tem como responder, porque falam dos buracos e 

que estão abandonados. Além disso, também foi criado um grupo do Barro Preto e que irá 

acontecer de novo caso não busquem a execução do Projeto. Disse que são cobrados mas que 

o Vereador não tem o poder de fazer e sim de cobrar. Posteriormente disse que gostaria de 

participar da reunião com o Secretário de Obras. O Secretário de Governo disse que fará a 

reunião e que gostaria do apoio do Vereador. Além disso, disse que a respeito da Rua 

Monsenhor Rafael Coelho estão fazendo reunião a princípio na quinta-feira e que convida os 

Vereadores. O Vereador Marcelo Macedo parabenizou o Vereador José Sales pelo trabalho e 

desabafo e disse que sabe o que ele tem passado, tendo em vista que conhece sobre obras. 

Disse que o tapa buraco vem sendo feito assim há muito tempo e que, além disso, jogam & 

asfalto em cima e que posteriormente é necessário fazer de novo. Disse que querem que o 

Município dê aos munícipes um trabalho de qualidade. Disse que existem muitos contratos que 

não puderam ter continuidade e que a Comissão terá de responder e dar parecer. Além disso, 

solicitou que o parecer seja encaminhado a essa Casa. Lembrou do decreto e que existem 

vários alertas e que é necessário o reequilíbrio financeiro, não havendo planejamento. Disse 

que precisam ter comprometimento com a população nas questões saúde, educação e 

segurança pública. O Presidente desejou um ótimo carnaval a todos com folia e 

responsabilidade e que vão a rua em paz . PALAVRA LIVRE. ENCERRAMENTO: Não havendo 

mais nada a tratar, o Presidente encerrou a reunião as doze horás e vinte seis minutos. 


